





# 檳城新報附

光緒十八年七月三十日白告

各貨情行票滙船輪六月三十日白告

鵝月上每箱三點價

撈律錫每担

大批助通扣每担

檳白椒每担

過門上烏椒每担

萬萬那烏椒每担

門仔內上烏椒每担

上紅乳每担

上鳥乳市平每担

粗花白糖每担

美雞白糖每担

丹活蚌壳每担

老死蚌壳每担

屈庄幼牙鱉市好每担

本地乾上乾花每担

本地乾燒頭帶壳每担

本地地上乾燒總帶壳每担

亞齊總赤牛皮每担

亞齊總水牛皮每担

一號員庄魚肚每担

丹活上魚肚每担

此助生噪上水牛皮每担

亞齊總牙鱉市好每担

屈庄頭新達白米每車

振成號新達米每車

新檳榔子中庄每三担

新檳榔子中庄每三担

椰子每千粒在坡價兌三十七元

上巴東庄椰肉干每担九元六角

安南白鹽包庄每車四十二元

糴庄頭新達白米每車二百零三

上仰光小較白米每車一百五十六元

鶴標土油二珍大罐二元一角七占

棕櫚土油二珍大罐二元六角

利母土油每箱出兌十九元六角

平安大紋櫻油每箱

隆興公司來往各處貨物請到本號面商價甚相

合請此佈聞 檳城代理人轄與日理末

知達島示輪船漸程啓行

機信輪船公司來往各處貨物請到本號面商價甚相

合請此佈聞 檳城代理人轄與日理末

知達島示輪船漸程啓行

機信輪船公司來往各處貨物

辦理他國亦應照辦以敦睦誼總之釐金爲百貨阻力以後務須中外堅持不得重設以累商民云云○又聞所訂商約內河行駛小輪一欵中國政府以爲諸多不便尚未允許○探聞英使馬大臣擬於英八月九號華七月初六日開業已照會呂盛二大臣署謂商約之事現與中國商約大臣草定章程敵國電業經辦政府答允惟尙有一二子日須與貿大臣約日會晤有第八款加稅各事敵政府答允即可定妥如須本大臣於未回或之先全約簽押即爲日無幾請即速將此事奏請降旨允以免延誤○探得穀米流通一條業經申諭各官迭次會議尙未定安茲聞馬大臣之意以爲如遇荒歉年分中國官府仍有禁止運米出口之權其餘呂盛二大臣所批駁各局知可通融商辦則第八款加稅第十二款法外治權第十三款查辦傳教事宜等三條馬大臣亦可照准辦理四川省匪耗○字林西報載四川成都五月二十三日內友來信云十三晚離資陽縣城八十里天竹橋地方美商監理會內有教友一百二十人大半被焚更有殺害者六人致民有七十餘人無家可歸次日各團匪遷居土壘之內此等五壘川地極多省中派兵前往十五日官軍與匪接仗匪被逐出土壘斬獲甚多餘匪又遁至他處勢甚岌岌信中又云此處今歲旱災年老之人亦所未覩禾稻收成較之往年僅得三成之一有此旱害將有飢荒以是團匪嘗聚愈多並有百姓成羣劫食之事地方官有寬容者有嚴厲者但日後終非佳況須得大雨數次方可使地方太平否則恐北方之亂又將見于西方如西人離境避居則大勢更爲可慮官員不能約束惟城中各官竭力保護洋人及良民等不論教中教外一視同仁所恐旱災過甚則籌護亦難云

擬遷情赴縣乞請專詳大憲懲將災區具奏豁免兩忙錢糧肇慶府文太尊與傅邑侯經於十九日親詣被災村鄉查勘情形酌量賑恤矣

憲萬姓名○湖北漢陽府梁太守鼎芬辦理警察不治輿情以致民怨沸騰曾相率罷市數日客逃其所募警察兵無冬無夏頭戴暖帽紅綠絨頂身着紅綢緋袖口白圍心下着黃色土布旁一人之身五色俱備頗爲可觀又仿上海小菜場式築屋數楹早收小菜捐午後收洋廣雜貨攤捐夜收醫卜星相捐生財有道然小民益不聊生矣或製聯贈之曰一日不明開口便成兩片廿頭割斷此身應受八刀匾曰黃梁一夢

一差作奴才○江蘇巡撫恩中丞近遞一摺摺中誤稱臣按旗員單衝奏事例稱奴才與漢人會衝始得稱臣皇上覽摺時見此誤卽命傳旨申飭而思與某相係屬至親故其旨并未明發

掌櫃敎習○傳聞工藝學堂敎習乏人陳大京兆達延聘琉璃廠玉樓春洋飯店掌櫃爲學堂工藝敎習又延和記照相館掌櫃爲化學敎習又聞玉樓春掌櫃瘦之謙辭却聘而陳大京兆再三勸駕每一禮拜內必召拜兩次掌櫃往往擋駕不見近則京兆時令親友食客往玉樓春會飲以示結納錄大公報

杜監督整發客廳工辛壬若干萬統計不下一百萬之多去年上台撥付所造兩快船估售以清夙負時粵省大憲亦有承售之議嗣後去職未知何故遂作罷

議至今該兩船業已竣工商會辦船政大臣汽船會辦設法招徠尙無主顧

都司直○粵撫王苟掌中丞又授某侍郎欵參照該侍郎自去年回鑾後至今共上彈章十七次科道中敢言者出其右

州督奏報辦結匪案指○頭品頂戴兼署成都將軍四川總督奴才奎俊蹤○探悉英使馬凱君因商約統裁賚卡一節鄂督張宮保爭執太甚已於十日電飭吳淞英兵艦四艘輪船上駛爲要挾之地

大內患疫○前御北宮中亦染患時疫一節聞有內監數人因之薨命云

觀見日皇○越日考察警務之鎮○將軍毓剛及考察學務之大學堂總敎習吳京卿汝繪於初九日午前觀見日皇

一船政近聞○福州馬江船政署現金極形支綃計由杜葉泉監督同法國代購物料短欠價銀約七十萬之多又短杜監督及洋員月薪若干萬並由

杜葉泉監督同該縣胡徵凡委員試用知縣高維寅等彈壓拿辦訟李岡中等竟敢冒其黨眾攻撲縣城幸官兵先已到地出城迎勦斃其首黨多名餘匪棄械

濟散官軍跟蹤追捕並飭各路鄉團截擊一面出示曉諭解其首犯凡海罪爲良不咎慨往相持三日之久附相之徒散盡首犯李岡中李南山與匪目張崇山劉大領羅都一李吳文劉澤海劉澤世等勢力竭先後就擒當將紅葉溝匪巢平燬由該營管帶提督汪東昇押解李岡中到省奴才督同司道提犯訊明恭



上帝有靈彈四頓不知係交何處用者但製憲則擬在嶼駐守拜之久云

鎮帥得人○印度境以英國控領亞東半球之運歐洲東出藏地北近強俄其最為顧慮者尤以北方一路蓋俄人歷年侵阿富汗之地

多至華程三千里其勢力之距印不過約華程五百里而已所以不能越過者以希瑪納山之大險所製而英亦以三十萬之大兵及良將守之耳今者中國棄將西藏割讓於俄俄將伸足東方面無俟於窺阿蠻印故英廷守印之局又將一變其方針須委聲威赫濯之良將為鎮以關上方界也昨頃西報言英總帥基知那南非未旋時廷議將以鎮印度之任相委近者其議更決○基御亦感激願効馳驛且曰地又為其之舊治軍中諸將皆屬曩時舊部意氣孚心即已拜受

廷命定西十一月二十八號帥旗抵孟買云充國體遣李牧代者聲成所至敵無強吳想基帥亦不讓於古人也

蛇虎合紀○此訪函云武結眼東地方有某甲日以二巨蛇獻於捕房其一長十四尺粗如股俗所謂禽蛇也其一長十二尺粗相若卽粵人所謂鳥肉蛇也然一蛇昔已斃蹤稱其得之之出謂方行出中道見風起葉落塵飛似波初意是柯山魅為祟遠擬跋步反奔轉瞬則如二龍天矯滾出塵障之外

始悉為一蛇相鬥而小者已爲大者繞而不放者亦爲小者所縛互相糾纏有頃蛇死小蛇仍不能勝退垂尾發勢亦將毙矣甲竊之久知小者爲最毒之物且悉其無能為遂取前狀之因以獻功云云次日捕房解之乃見大蛇身上雖然若缺則其用力過度也小蛇之長痕則按禽蛇性淫而善禦人被所繞某家所豢之虎不知如何脫柙而出主人未知由虎竟奔入拉呼路西人大酒店棹下蹲踞如犬兩目炯炯光耀射幸或未張不曾傷人而店主人則已推窓塞戶喧譁奔避虎亦瞪視之不動若極暇豫態適有英營守備名非獵者客於是詢知為虎即持鎗出遙擊之虎被創吼然一躍而超棹爲之碎而虎亦斃於是驚者始偕主人集而視主人曰余擬製其革如生狀列肆中使公永遠壓驚也

一浪難堪○南美洲秘魯委亞利加地方離海濱十餘邏富有郊野焉半有絕大帆船二艘在海上鋪繩器具皆備如常行駛者然詢之土人僉言千八百六十八年八月間該船忽于夜間駛至越數日船中人皆遁去莫明其故云云後查此船必由巨浪湧至因該處海中是年八月十三號曾湧巨浪一次其

年月適相符合故也附近該處之海每有此等巨浪來往船艦遭覆溺者不知凡幾然未有若該船之經直諸陸且十餘邏富之遠毫無損壞使後人憑弔幾如古跡之奇嘻自有此浪而黑海澎湖等皆作坦途矣又前美有戰艦名摩那牙拉駛至亞利加之隣埠中打姑勞士埠海面忽巨浪一起將該艦湧至半空下

視中打姑勞士埠隱見樓臺樹木既而巨浪一落該艦隨座于海岸之上後美人設法在此開一小港以達海費去二萬餘磅申打姑勞士埠已爲一浪蕩平矣波臣肆虐之酷又出乎海嘯颶風之上全球所不多見者也

十七共七百零七方樂月算表○本嶼南華醫院六月份施出藥劑正院五百五十分局二百五

手車釘牌紀聞

○茲將各埠

一百三十四條又錫米計一百二十包

會議商約彙志○英使馬大臣已先於二十三日與中國所議定之商約計共十三款已接到倫敦由電業經英皇允許○聞呂盛兩大臣與

英使馬大臣在鄂與香帥磋商免釐加稅一事大旨中單允將沿江及鐵路所至並邊省腹地一切水旱釐卡開降諭旨自一千九百零五年正月初一日起全行裁撤英或卽於是日允將進口各貨按照值百抽五再加一倍半卽十二五以補裁釐之失此項貨物一征之後給予憑單不得重徵出口貨物按照值百抽七五在所經第一關征足給予憑單亦不得重徵所設洋常各關照舊設立倘須改設亦無不可惟不得過於原設之數貢土鹽兩釐改貢土稅鹽稅准設

局查驗征收惟不得因此攔阻百貨其用機器所織布疋已征之信稅卽值百抽十所用洋花廳除十留二十五所用土花並行全免以暢銷地步至靈寶

縣及茶葉中國此二項積弊已極亟宜設法整頓所有進出口稅照常征收不在此次議加之列並允中國土產合貨由此處運至彼處除租界內此外均征一銷場稅以補裁釐之失又各省所裁釐金若干每年可於加稅內無論所收盈純准將此數提出先行分解各省抵補為結實辦法以免各省獨處英國如此

光緒壬寅年六月廿九日

西報記沙侯事畧

本報日報所登勞打電報英相沙侯辭職一案按沙侯久有退位之心辭職誠意中事所異者沙侯以耄耋之年且年來政

體不佳竟甘任此煩重而不早為退休之計耳沙侯之弗早退殆因南非洲戰事未了身肩重任必使戰爭息而國權全復

以太平之局付之繼任之人也所憾者英皇望躬有恙加冕因是改期否則沙侯身為相遇此大典得膺重責其晚年之

榮為何如哉今者沙侯退矣遺其供職四十年其間膺首宰之重任者十有三年以百年內計之秉大任知是之久者獨有

伯爵李華堡計李任事十有四年以近世國事之變遷王事之靡盪身任宰臣其責任之重可知以沙侯七十二歲之老人

家資殷實而竟甘受此煩劇而不辭亦可謂為人之所難也者矣一千八百五十三年沙侯始為斯譯科議院之議員名

羅弼斯司郎一千八百六十五年其兄妻世沙侯薨其子爵又稱為杞蘭般爵出一千八百六十六年沙侯第一次為管理

印度事務夫臣其時打必為外部大臣至六十七年沙侯即辭職至六十八年父死伯爵為侯即為上議院議員至七十四

年女后辦理政事甚為倚重故當時沙侯既為外部大臣又兼軍機大臣守舊黨當權祇七閱月事之所稱者有二一為緬甸

年底司拉再秉國鈞沙侯復任管理印度事務大臣之職七十八年卽調往外部大臣雖打必伯爵之任未調任之前奉命

前往土耳其其調停俄土鬪亂之事是年與比康斯費而伯爵同赴伯靈之會返國後蒙賜寶星此康斯費而伯爵於八十年

辭職繼其任者為葛拉斯通五年比康斯費而伯爵卒於八十二年葛拉斯通大臣辭職後沙侯仍為守舊黨首領英

七年大典時曾至哈特費而探視沙侯足見其寵榮之至矣九十二年至九十五年三年中自由黨葛拉斯通及羅司勃烈

吐涼症而歸流行英兵染此症者三人斃二人十六年電言新金山雪梨上下議院皆已批准婦人有推舉議員之權

與政府反對又據大甘美士言此教會之最與政府生反對者可決其非天主教中人意見其中必另有所派大員抵前任

總統之黨腹誣政府從中慇懃耳同日又電言英政府已派法律勒圖爾臣及汝南總督同日又電言接及都城陪魯

員同日又電言日本現在英之加坡明船廠定製頭等快船出艘勞打電音一勞打十五號電云英皇現幸滿上行宮路所至士民之瞻雲就日者皆覺聖容踰健精神矍鑠云

同日電言法政府奪封教會各私建書院一節茲盡將教會中之尼姑逐出而勿里打爛省之民心不服擬袒護諸尼力

與政府反對又據大甘美士言此教會之最與政府生反對者可決其非天主教中人意見其中必另有所派大員抵前任

總統之黨腹誣政府從中慇懃耳同日又電言英政府已派法律勒圖爾臣及汝南總督同日又電言接及都城陪魯

員同日又電言日本現在英之加坡明船廠定製頭等快船出艘

勞打電音一勞打十五號電云英皇現幸滿上行宮路所至士民之瞻雲就日者皆覺聖容踰健精神矍鑠云

同日電言法政府奪封教會各私建書院一節茲盡將教會中之尼姑逐出而勿里打爛省之民心不服擬袒護諸尼力

與政府反對又據大甘美士言此教會之最與政府生反對者可決其非天主教中人意見其中必另有所派大員抵前任

總統之黨腹誣政府從中慇懃耳同日又電言英政府已派法律勒圖爾臣及汝南總督同日又電言接及都城陪魯